

ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР

№ 143 (4041)

СРЕДА,
2 декабря 1970 года

Цена
2 коп.

13 декабря —
День выборов
народных
судей.

Больше снега на поля

Для получения высокого и устойчивого урожая всех сельскохозяйственных культур значение создания на полях достаточных запасов влаги трудно переоценить. Там, где разумно накапливают снег на полях, задерживают талые воды, соображают дополнительно по 1,5—2 центнера зерна с гектара. Об этом гласит и народная мудрость: «Снег на полях — хлеб в закромах».

Это со всей убедительностью доказывает практика колхозов нашего района. Казалось, нынешней весной, особенно летом и осенью, не было недостатка в осадках, но тем не менее наивысший урожай получили колхозы им. Ульянова, «Первое мая», им. Мичурина, «Дружба», «Москва», которые больше задержали на полях снега, а затем — талых вод.

В условиях нашей засушливой зоны снегозадержание оказывает на урожай особо заметное влияние. На тех участках, на которых создается достаточный снежный покров, обычно запасов почвенной влаги хватает на период наиболее интенсивного развития и роста растений, даже в засушливую весну. А это в комплексе с другими агроприемами гарантирует получение устойчивого и высокого урожая при любых погодных условиях.

Колхозам и совхозам района в этом году предстоит произвести снегозадержание на площади в 88 тысяч гектаров, в том числе на зяблевой вспашке 65 тысяч гектаров, на посевах озимых и многолетних трав — 23 тысячи гектаров. Объем работ большой, с ним можно справиться лишь при умелом планировании, высокой требовательности от каждой полеводческой бригады, звена или отряда, от каждого механизатора четкого выполнения намеченных планов, производ-

ственных заданий.

Минувший месяц обильно осадками в виде дождя и снега. На полях уже создан определенный запас влаги, но это не значит, что отпадает необходимость в проведении работ по дальнейшему накоплению снежного покрова. В колхозах «Алга», им. М. Джалиля, «Дружба», им. Ульянова, совхозе «Тюрняевский» и некоторых других подготовлено большое количество щитов. Сейчас настало время расставить их на посевах озимых и многолетних трав. В отдельных хозяйствах эта работа ведется, но темпы желают много лучшего.

В самые ближайшие дни надо привести в порядок имеющиеся щиты, включить их в работу. Намятуя о том, что борьба за влагу — это борьба за хлеб, следует выделить на эту работу опытных механизаторов, довести им конкретные планы, создать надлежащие условия для их выполнения.

Механизаторы колхозов «Игенче», им. Ульянова, им. Мичурина, «Первое мая», «Москва», «Алга», «Комбайн» и некоторых других накопили немалый опыт в этом деле, ежегодно успешно справляются с планами. Агрономы колхозов, совхозов, бригад и отделений призваны широко обобщать этот опыт и сделать его достоянием всех механизаторов.

Готовясь к очередному XXIV съезду КПСС, труженики сельского хозяйства района с каждым днем усиливают борьбу за получение высокого урожая в будущем году. Конечные результаты этой борьбы во многом будут определяться тем, как мы справимся с планами зимних агротехнических мероприятий, одним из решающих звеньев которого является снегозадержание.

Больше снега на поля!

Торжественное собрание

28 ноября исполнилось 150 лет со дня рождения одного из основателей научного коммунизма, выдающегося теоретика, руководителя международного пролетариата Фридриха Энгельса. В связи с этим в помещении районного Дома культуры состоялось торжественное собрание.

С докладом на нем выступил заведующий кабинетом политпросвещения райкома партии И. И. Дмитриев. В заключение собравшимся был показан кинофильм.

Р. ГАЗАЛЕЕВА,
секретарь правления
районного общества
«Знание».

XXIV съезду КПСС — достойную встречу!

Вывозим перегной

За последние годы колхозы нашего совхоза добились неплохих показателей в развитии полеводства. Заметно повысилась урожайность зерновых, особенно кормовых культур, что благоприятно сказывается на росте поголовья и повышении продуктивности скота, увеличении производства продуктов животноводства.

Сейчас зимние дни механизаторов заполнены заботой об урожае будущего года. Организован и работает механизированный отряд по вывозке перегнойного урожая 1971 года. В распоряжение этого отряда выделено 5 тракторов М13-50, погрузка и разгрузка механизированы.

Соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда КПСС, механизаторы изо дня в день наращивают темпы работ. На транспортировке перегнойного пример во всем показывает коммунист Ф. Васин. Он систематически вырабатывает по две нормы. По 45—52 тонны удобрений вывозят на поля при норме 26 тонн трактористы З. Салахов и И. Ерастов.

На погрузке удобрений тракторной лопатой отлично трудится прибывший к нам в порядке шефской помощи механизатор спиртзавода И. Лазарев.

Работа отряда рассчитана на всю зиму, ему предстоит вывезти на поля 16 тысяч тонн органических удобрений, из которых уже вывезено 6 тысяч тонн, в основном под кукурузу.

Коллектив механизированного отряда делает все для того, чтобы встретить XXIV съезд партии новыми успехами в труде.

О. АБДРАЗЯКОВ,

главный агроном совхоза «Тюрняевский».



Назип Нурутдинов и Асхат Сунгатуллин — механизаторы. Нынче они добились на вспашке зяби высоких показателей и завоевали первенство среди механизаторов колхоза имени XXI партсъезда.

Сейчас механизаторы ведут ремонт своих ДТ-75 в колхозной мастерской.

На снимке: Н. Нурутдинов (слева) и А. Сунгатуллин.

Фото М. Каризина.

Техника на ремонте

В ремонтных мастерских колхоза напряженная работа. Здесь находится большинство механизаторов. Все они у своих машин. Механизаторы хорошо понимают всю ответственность, возложенную на них и поэтому трудятся в эти дни с удвоенной энергией.

Ремонт ведется строго по графику. Три трактора уже вышли из ремонта. В конце квартала должны встать на линейку готовности еще пять машин. Намного опережая график, трудятся Ислам Фатхутдинов и Багиз Хисамов. В ближайшие дни они завершат ремонт

техники.

Для ремонта сельскохозяйственных машин созданы все необходимые условия: в мастерской просторно, светло. Оборудованы стеллажи для складирования деталей. На усадьбе мастерской работает столовая.

В. МУСИН.

Колхоз «Дружба».

Полвека по ленинскому пути

ЕРЕВАН (ТАСС). 29 ноября здесь состоялось торжественное заседание посвященное 50-летию Армянской ССР и Коммунистической партии Армении.

С докладом «50 лет Армянской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Армении» выступил первый секретарь ЦК КП Армении А. Е. Кочинян. С большой речью на торжественном заседании выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Речь товарища Брежнева была выслушана с большим вниманием и неодно-

кратно прерывалась бурными аплодисментами.

В зале вновь вспыхнула оvação, когда товарищ Л. И. Брежнев огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Армянской ССР орденом Октябрьской Революции и прикрепил к Знамени республики высокую награду. Товарищ Л. И. Брежнев передал президиуму торжественного заседания текст приветствия республике от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР.

С огромным подъемом

собравшиеся приняли ответственное Письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

Торжества, посвященные юбилею республики, еще раз показали монолитную сплоченность трудящихся Армении вокруг Коммунистической партии Советского Союза и ее Ленинского Центрального Комитета. Они явились новой, яркой демонстрацией победившего социализма, уверенной поступью идущей к светлому будущему человечества — коммунизму.

Рассказы о коммунистах

Виктор Михайлович положил на стол открытую тетрадь и остановился, сосредоточившись. Да, решено. Подчеркнул карандашом три фамилии в списке. Думаю, согласятся. Однако надо сначала посоветоваться с ними.

Отложив тетрадь, он взял со стола другую, большую по объему. Надо еще раз взглянуть в конспект, подумал он. Тема очень важная. Предстоит разобрать на занятии доклад Л. И. Брежнев «Дело Ленина живет и побеждает» на торжественном собрании, посвященном 100-летию юбилею В. И. Ленина. С основным докладом должен был выступить Виктор Михайлович сам. Поэтому в эти дни его охватывает особое волнение. И как не волноваться, предстоит учить самих учителей, а подавляющее большинство из них педагогов с высшим образованием.

Виктор Михайлович трудится на педагогическом поприще в школе № 61 уже 25 лет. В настоящее время он — директор школы. Пропагандистскую деятельность начал еще будучи в рядах Советской Армии. Но успокаиваться на достигнутом нельзя. С каждым днем растет мастерство и самих слушателей, повышается их образовательный уровень. А пропагандист должен сообщать им что-то новое. Поэтому к лекциям надо готовиться как можно тщательнее. Виктор Михайлович за-

писал что-то в конспект, сделал кое-какие пометки для себя. Затем подумал: Как не назовешь Ленина архитектором построения основ социализма.

А затем Виктор Михайлович еще более оживился.

ШКОЛА ИДЕЙНЫХ БОРЦОВ

Приподнял очки и, глядя на меня, заговорил:

— Сейчас для нас все ясно, как будто все так и должно было быть. Однако надо учитывать, какими противоречивыми были общественные взгляды России в первые годы революции, сколько было разных мнений и течений. И в таких тяжелых условиях Ленин вел свой революционный корабль точно намеченным курсом. Это было под силу только гению Владимира Ильича.

Виктор Михайлович всегда глубоко продумает материал, стремится понять, разобрать его суть, основу. Слушатели ждут от него ясных, конкретных ответов. И так всегда. И можно надеяться, что его первое занятие было глубоко содержательным.

Перед каждой новой темой Виктор Михайлович сам читает лекции. Дает методические указания. Рекомендует нужную литературу. Делает особое ударение на то, как работать с первоисточниками.

— Важно не только прочесть книгу, — говорит он, а усвоить ее содержание. Над ней надо поразмыслить,

проанализировать, сделать свои выводы. Найти главную линию темы.

В. М. Кормухин, будучи руководителем теоретического семинара в то же время добивается хорошей подготовки слушателей, говоря

его же словами, старается научить учителей учиться. Это дает возможность проводить занятия содержательно, при большой активности слушателей.

Вначале заслушиваются рефераты подготовивших заранее слушателей. Затем слово берут оппоненты. Они высказывают свои мнения относительно доклада, указывают на слабые его стороны, дополняют. В прениях участвуют и другие слушатели. Таким образом, занятие принимает форму оживленной беседы, повышается его результативность, эффективность. Здесь есть и другая сторона дела. Учебные планы и программы составляют сами, но при этом руководствуются работами Ленина об образовании и просвещении, исходя из конкретных задач школы. Такая работа, во-первых, помогает расширить эрудицию слушателей, во-вторых, способствует росту педагогического мастерства. В кружках изучаются и другие труды В. И. Ленина.

Пропагандист лишь руководит занятием, иногда задавая наводящие вопросы. Если в выступлениях и встречаются неточности, он

не стремится тотчас исправить их. На его взгляд эти ошибки должны заметить и другие слушатели, они и исправят докладчика. В заключение пропагандист кратко подытоживает выступления.

С лучшими рефератами учителя выступают затем перед родителями, перед сельской и городской аудиториями. С большим интересом были прослушаны доклад Л. Куколевой «Уступить, наказать? Нет — воспитать», В. Трушко «Учитель, родитель и трудный ребенок», В. Нерубенко — «Посвящение в профессию». В результате, в ряды партийных пропагандистов приходят новые члены. А пропагандистов, которых воспитал Виктор Михайлович, десятки.

...Сегодня вечером боец идеологического фронта, опытный педагог снова выступит перед слушателями. Его думы о том, чтобы и нынешний учебный год провести интересно и результативно. Важно провести успешно очередное занятие, заинтересовать слушателей, овладеть их вниманием. Успешно сочетают педагогическую деятельность с общественной работой такие, как М. Кархалева — секретарь парторганизации школы, В. Нерубенко — руководитель лекторской группы, В. Тимофеев — бывший пропагандист. Они сделали первые выступления по трем разделам доклада «Дело Ленина живет и побеждает». Состоялся большой разговор о неутомимой деятельности Ильича.

И. ЗАРИПОВ.



МОСКВА. Народный художник СССР Л. Кербель закончил работу над гипсовой моделью памятника В. И. Ленину. Высота модели, как и будущего памятника, — 10,5 метра. Выполненный в граните памятник будет установлен в центре Софии.

На снимке: гипсовая модель памятника В. И. Ленину.



К полету советской автоматической станции «Луна-17».

На снимке: барельеф В. И. Ленина, установленный на «Луноходе-1».

Фотохроника ТАСС.

Великий пролетарский мыслитель и революционер

МОСКВА (ТАСС). Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное 150-летию со дня рождения Фридриха Энгельса — одного из основоположников научного коммунизма, выдающегося теоретика, вождя международного пролетариата, соратника и друга Карла Маркса. Торжественные собрания памяти Ф. Энгельса прошли также в Киеве, Ташкенте, Алма-Ате, Баку, и других городах страны.

ВУППЕРТАЛЬ. (ТАСС). В честь 150-летия со дня рождения Ф. Энгельса в его родном городе проведена международная теоретическая конференция «Фридрих Энгельс и современное рабочее движение».

В конференции, организованной Германской Коммунистической партией, участвовали представители коммунистических и рабочих партий СРГ, ГДР, СССР, Венгрии, Польши, Чехословакии, Дании, Бельгии и других стран.

(ТАСС).

Экономические и политические итоги работы партии по выполнению решений XXIII съезда КПСС.

Производительность труда — самое важное, самое главное для победы коммунизма.

Развитие ленинского учения о партии в решениях XXIII съезда и последующих документах ЦК КПСС.

Творческое применение ленинских принципов экономической политики в деятельности КПСС.

Деятельность КПСС по формированию марксистского мировоззрения и коммунистическому воспитанию советских людей.

Реализация заданий восьмой пятилетки — важный вклад в создание материально-технической базы коммунизма.

Развитие советской промышленности в годы восьмой пятилетки.

Деятельность партии по развитию сельского хозяйства в восьмой пятилетке.

Июльский (1970 г.) Пленум ЦК КПСС об очередных задачах в области сельского хозяйства.

Современная научно-техническая революция и экономическая политика КПСС. Сущность современной

научно-технической революции и основные направления ее развития в советском обществе.

Значение интенсификации производства в дальнейшем подъеме советской экономики и благосостояния народа.

Роль комплексной механизации и автоматизации в повышении эффективности общественного производства.

Экономическая реформа и совершенствование управления народным хозяйством.

Научная организация труда и управления и ее роль в повышении эффективности общественного производства.

Политика КПСС в совершенствовании материального и морального стимулирования труда в советском обществе.

В. И. Ленин о социалистических принципах хозяйствования и их развитие в решениях декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС.

Примерная тематика В помощь лектору

лекций, докладов, бесед в связи с предстоящим XXIV съездом КПСС

Дальнейшее всестороннее сближение социалистических наций и расцвет национальных культур.

Восьмой пятилетний план и успехи народного образования в СССР.

Выполнение директив XXIII съезда КПСС о повышении материального благосостояния и культурного уровня трудящихся.

Мероприятия партии и правительства по расширению участия трудящихся в управлении производством и общественными делами.

Советское социалистическое общенародное государство — основное орудие в строительстве коммунизма.

В. И. Ленин о социалистической демократии, свободе и ответственности при социализме.

Деятельность КПСС по укреплению социалистической законности и правопорядка.

Повышение эффективности производства — центральная задача в экономическом

соревновании социализма с капитализмом.

Международное значение коммунистического строительства в СССР.

Обострение идеологической борьбы между социализмом и капитализмом на современном этапе.

Международная деятельность КПСС и борьба против современного оппортунизма.

Борьба КПСС за единство и сплоченность мирового коммунистического и рабочего движения.

Социалистический интернационализм — важнейший принцип развития мировой системы социализма.

Работа партии по укреплению экономического сотрудничества и социалистической интеграции стран — членов СЭВ.

Последовательная борьба КПСС за разрядку международной напряженности против угрозы новой мировой войны.

Кабинет политического просвещения райкома КПСС

Договор контрактации

1. Требование времени

ЗАГОТОВКИ сельскохозяйственных продуктов у нас, как правило, проводятся в порядке контрактации. В основе договора лежит план-заказ государства на продукцию сельского хозяйства, являющийся обязательным для всех колхозов и совхозов. В договоре указываются условия реализации продукции, ее количество, ассортимент, качество, сроки и порядок расчетов, материальная ответственность сдатчиков и контрактантов за выполнение заключенного договора контрактации.

В решениях июльского Пленума ЦК КПСС (1970г.) ясно сказано, что объем сверхплановой продажи зерна в предстоящем пятилетии должен составить не менее 35 процентов от основного плана, а объем сверхплановой продажи продуктов животноводства — не менее 8—10 процентов.

Исходя из этих указаний партии, следует строить работу по заключению договоров контрактации и осуществлению их в жизнь. Договор повышает у обеих сторон чувство ответственности за его точное выполнение, придает юридическую силу при возникновении споров между сдатчиками и контрактантами. В договоре определяется материальная ответственность сторон при нарушении его условий.

Наступает период заключения договоров контрактации на 1971 год. При этом очень важно учесть недостатки и ошибки прошлых лет, а они имели место. В ряде случаев заготовительные организации не посылали своих представителей непосредственно в хозяйства, а выжидали приезда их руководителей в районный центр, чтобы заставить их подписать договор и закрепить его печатью. При таком подходе к делу при-

нимают роль и значение обоюдного согласованного документа.

Заготовительные организации должны заниматься не только приемкой доставленной продукции, а непосредственно организацией заготовок, которая начинается с заключения договоров.

Однако руководители Н-Октябрьского молкомбината (директор т. Нурутдинов С. Н.), Н-Октябрьского хлебоприемного пункта (директор т. Мокеев А. Н.) не посылают своих специалистов непосредственно в хозяйства, довольствуются тем, что эти вопросы решают районные директивные органы.

Практика текущего года показала, что отдельные заготовительные организации, например, заготконтора недостаточно подготовили материально-техническую базу для приемки нового урожая. В результате большое количество ранней капусты в совхозе „Рассвет“, поздней капусты в колхозе „Россия“, огурцов в колхозе им. XXI партсъезда, яблок в колхозе „Дружба“ оказалось не принятым. А ведь потребности населения в этих продуктах удовлетворяются далеко не полно. Председателю Октябрьского райпотребсоюза т. Идиатуллину С. С. и директору заготконторы т. Туишеву И. И. следует заранее подготовить к будущему сезону все необходимое для консервирования и хранения продукции с тем расчетом, чтобы ни один килограмм выращенных колхозами и совхозами овощей и фруктов не остался не законтрактованным.

От того, как заготовительные организации района решат вопросы заготовок сельскохозяйственных продуктов, не допуская потерь и лишней волокиты, будет зависеть выигрыш и государства, и хозяйств, занимающихся производством продуктов.

2. Учесть ошибки прошлого

В ряде случаев заготовительные организации не искали резервы колхозов и совхозов и не заключали до-

говора на всю продукцию, а сами хозяйства не подталкивали заготовителей, что могут продать продукции

значительно больше доведенного плана. А ведь государство и заготовительные организации строят всю свою работу, исходя из данных договоров контрактации.

Колхоз „Правда“ в 1970 году заключил договор с райзаготконторой на продажу 50 центнеров капусты, а продал ее в количестве 105 центнеров, колхоз „Дружба“ заключил договор на 50 центнеров, а продал ее 352 центнера, колхоз „Россия“ заключил договор на 50 центнеров, а продал ее 195 центнеров. А колхоз им. Ульянова вообще не заключал договора на продажу капусты, а продал ее в количестве 549 центнеров. В целом по району в заготконтору поступило 1.004

центнера незапланированной капусты. Конечно, не следует понимать, что нельзя продавать продукцию сверх плана. Это можно и нужно, но всю систему заготовок следует привести в определенный порядок.

Выше говорилось, что колхоз „Россия“ заключил договор на продажу 50 центнеров капусты, а продал 195 центнеров. Кроме того, более 1.000 центнеров капусты осталось нереализованной. В данном случае по отношению в райзаготконторе нельзя применить санкцию, т. к. это не отражено в документах.

При заключении договора контрактации на 1971 год следует учесть эти ошибки.

3. Все резервы в действие

Район в целом из года в год хорошо справляется с планами продажи зерна, сахарной свеклы и продуктов животноводства и занимает одно из ведущих мест в республике.

Однако в этом деле имеются пробелы, неиспользованные резервы. Если посмотреть на общую картину заготовок зерна, то видно, что все хозяйства справились с выполнением твердого плана, но отдельные хозяйства выполнили его только за счет сдачи пшеницы и гороха. Все колхозы, кроме колхоза „Заря коммунизма“, остались в долгу перед государством по продаже ржи. Колхозы им. Синдрякова, им. Ульянова, „Восход“, „Правда“, им. Мичурина, „Путь к коммунизму“, „Родина“, „Игенче“, „Знамя Октября“, им. XXI партсъезда и совхоз „Рассвет“ не справились с выполнением планов по продаже проса, в то время, как в целом по району он реализован на 105 процентов. Колхозы им. Синдрякова, „Восход“, „Путь к коммунизму“, „Родина“, „Игенче“, „Большевик“, „Заветы Ильича“, „Алга“, совхозы „Тюрясовский“ и „Рассвет“ — не выполнили план продажи гречихи, колхозы им. Ульянова и „Россия“ — по продаже чечевицы.

На общем фоне выполнения планов продажи мяса государству многие хозяйст-

ва не выполняют планы по видам. Колхозы „Алга“, „Комбайн“, „Родина“, „Знамя Октября“ хронически отстают по производству и продаже государству яиц.

В настоящее время в колхозах и совхозах идет составление производственно-финансовых планов. Очень важно правильно предусмотреть структуру посевных площадей и выходное поголовье скота, чтобы успешно справиться с заказом государства по продаже зерна в целом и по культурам, мяса по видам, а также молока, яиц, сахарной свеклы, овощей и других продуктов.

ЦК КПСС и Советское правительство приняли Постановление, в котором за сверхплановую продажу продуктов животноводства будет выплачена 50-процентная надбавка. Уже в 1970 году за проданную сверхплановую шерсть хозяйства района получают надбавку в сумме 50.342 рублей, в том числе колхозы „Дружба“ — 14.875 рублей, им. Ульянова — 11.445 руб., „Россия“ — 5.531 руб., им. Мичурина — 4.830 рублей и т.д. Многие хозяйства уже по повышенным ценам продают государству молоко и яйца.

В конце года ряд хозяйств получит 50-процентную надбавку за сверхплановую продажу мяса. Например, колхоз „Дружба“ получит до-

полнительно около 100.000 рублей, им. Синдрякова — около 45.000 руб. им. Ульянова — около 80.000 руб., „Путь к коммунизму“ — около 65.000 руб. и т.д. В целом по району хозяйства получат такой надбавки около 700.000 рублей.

Эти меры материальной заинтересованности должны послужить дальнейшему увеличению производства и продажи всех видов продуктов сельского хозяйства. Однако анализ показывает, что в отдельных хозяйствах района допускается большой расход продукции на внутрихозяйственные нужды. Например, колхозы „Татарстан“, им. Ульянова, „Путь к коммунизму“ и другие, не выполнив твердого плана продажи меда государству, разбазарили его в своем хозяйстве. Много расходуется внутри хозяйства также и мяса. Так, в колхозе „Игенче“ за 9 месяцев текущего года на внутрихозяйственные нужды забито 96 голов крупного рогатого скота, или 25 процентов от реализации 115 голов свиней и 214 овец. В колхозе „Первое мая“ забито 65 голов крупного рогатого скота, а государству сдано только 14 голов, кроме того забито 162 свиньи и 208 овец. Подобные примеры можно привести из колхозов „Родина“, „Знамя Октября“, „Алга“ и некоторых других.

Много мяса расходуется в колхозах им. Ульянова, „Россия“, „Путь к коммунизму“ и других.

В настоящее время перед заготовительными организациями и хозяйствами стоит задача по качественному проведению заключения договоров контрактации на 1971 год с учетом всех возможностей по продаже сверхплановой продукции. Продуманный анализ недостатков, тщательное выявление резервов помогут найти широкие возможности по дополнительной продаже государству продукции.

З. КАРИМОВ,

главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов по Октябрьскому району.

УЧЕНЫЕ — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Владивосток. В теплице биолого-почвенного института Дальневосточного научного центра Академии наук СССР выросли необыкновенные кусты картофеля. Первый росток каждого из них появился два года назад в пробирке. Дело в том, что в институте проводятся большие работы по оздоровлению ценных сортов картофеля от вирусных болезней. Один из путей — получение свободного от вирусов растения методом культуры тканей. С точки роста картофельного побега производится срез толщиной около 100 микрон. В стерильных условиях

эта мельчайшая частица ткани растения — апикальная меристема — высевивается в питательную среду, помещенную в пробирку. Здесь в течение полутора месяцев вырастает крошечный стебелек с корешками и листочками. Этот побег затем переносится в песок и содержится в изолированном от вирусов боксе теплицы. В конце длительного выращивания получают кусты, приносящие клубни, которые свободны от вредоносных вирусов.

В институте проводятся также работы по получению безвирусного картофеля и

другими методами, например, — с помощью химии и термотерапии. Безвирусные картофельные клубни являются основой для размножения здорового посевного материала в закрытой зоне семеноводства картофеля, организованной в Приморском крае.

На снимках: слева — лаборант Н. Шулико осматривает растения картофеля, развивающиеся из меристемы среза с точки роста картофельного ростка; справа — в изолированном боксе теплицы биолого-почвенного института лаборант Л. Казачкова.



В литературном кружке

В Фомкинской средней школе работает литературный кружок. Уже дважды в новом учебном году было проведено заседание кружка. На нем были заслушаны стихи юных авторов. Председателем кружка был избран Фаниль Файзутдинов, а его заместителем А. Хайруллин. Стихи молодых авторов будут помещены в школьном альбоме.

Н. АРХИПОВ,
учитель.

Хотя в газете и не опубликовано

«..В бурметьевской столовой пет порядка. Передко в супах попадают различные предметы. Заведующий столовой Ф. Туишева груба с посетителями. Имеются факты, когда для приготовления блюд используются недоброкачественные продукты. Ф. Туишева не прочь поживиться за счет столовой», — таково содержание письма членов колхоза имени Ульянова.

Для проверки и принятия мер письмо было направлено председателю группы народного контроля колхоза т. Сафиуллину. Вот его ответ:

«Факты грубого отношения к посетителям повара Туишевой имели место. Она строго предупреждена. Качество блюд удовлетворительное. В пищу используются только доброкачественные продукты. На складе имеется холодильник. Дажлетом не было случаев порчи мясомолочных продуктов. Не подтвердилось и то, что заведующая пользовалась продуктами столовой.

Фотохроника ТАСС.



Панорама города Еревана. На переднем плане — скульптура «Мать-Армения».



Ереванский государственный медицинский институт — старейшее учебное заведение Армении. За годы своего существования институт выпустил свыше восьми тысяч специалистов. Они работают не только в медицинских учреждениях Армении, но и во многих городах и селах других союзных республик страны.

На четырех факультетах института занимается более трех тысяч советских и зарубежных студентов. В нынешнем учебном году институт выпустит 400 молодых специалистов. На снимке: в лекционном зале лечебного факультета Член-корреспондент Академии наук Армянской ССР профессор В. Г. Мхитарян читает лекцию для студентов второго курса.



На снимке: передовики сельскохозяйственного производства Октемберянского района (слева направо) Герой Социалистического Труда председатель колхоза села Норапат М. Погосян, звеньевой совхоза «Наири» А. Киракасян, звеньевой совхоза «Наири» А. Г. Мадоян, депутат Верховного Совета СССР звеньевая колхоза имени Налбандяна

Г. А. Карапетян и Герой Социалистического Труда бригадир совхоза «Наири» А. А. Мнацаканян.

Труженики сельского хозяйства этого района одними из первых в республике успешно выполнили планы-заказы государства по продаже сельскохозяйственной продукции.



На ереванском заводе «Электрон» создаются универсальные электронно-вычислительные машины «Наири» и «Наири-2». Небольшие по размерам, они оснащены большим количеством стандартных про-

грамм, несложны в эксплуатации. Это дает возможность широкого применения их во многих отраслях производства.

«Электрон» — предприятие высокой культуры производства. В цехах всегда свежий воздух, повсюду чистота и порядок.

Коллектив обязался выполнить годовой план к 29 ноября — 50-летию республики, а до конца года дать на сотни тысяч рублей продукции сверх плана.

На снимке: инженер цеха наладки К. Г. Мкртчян проверяет системы электронной машины «Наири-2».

Способы защиты людей в зоне радиоактивного заражения

(Продолжение. Нач. в № 134, 135, 136).

Для увеличения защитных свойств в сооружениях обычно дополнительно засыпают кровлю погребов и подвалов, заделывают дверные и оконные проемы путем укладки дерна или мешков с песком, обкладывают наружные стены домов дерном или другими подручными материалами. Проведением таких мероприятий по противорадиационной защите можно достичь увеличения коэффициента ослабления для подвалов и погребов с 50 до 100, для каменных домов с 10—15 до 30—45, для деревянных домов с 3—5 до 10—15.

Кроме того, следует учитывать возможность попа-

дания зараженного воздуха в помещения. Пути проникновения радиоактивных веществ в подвалы и погреба обычно являются неплотности в дверных проемах, а также коммуникации воздуховодов. В жилые комнаты домов радиоактивная пыль, кроме того, может проникать через зазоры в оконных проемах, через вентиляционные решетки и т. д. Чтобы исключить попадание радиоактивных веществ внутрь помещений, обычно прибегают к их герметизации.

В связи с тем, что время

пребывания людей в укрытиях может достигать нескольких суток при подготовке к защите простейших укрытий особое внимание нужно обращать на их внутреннее оборудование. В укрытиях необходимо оборудовать места для отдыха, создать запасы воды и продовольствия. В качестве источников освещения целесообразно использовать электрические фонари, так как керосиновые лампы, свечи и другие источники освещения приводят к загрязнению воздуха внутри помещений.

Целесообразно иметь в

укрытии домашнюю аптечку, в которую должны быть вложены градусник, нашатырный спирт, йод, питьевая сода, различные антибиотики, бинт, вата и т. д.

При проведении работ на зараженной территории, а также во время пребывания людей в помещениях, в которые может проникнуть радиоактивная пыль, особое внимание нужно обращать на защиту органов дыхания. Для этой цели применяют гражданские противогазы ГП-4у, которые полностью задерживают радиоактивную пыль. При отсутствии противогазов для указанных целей можно использовать различные типы респираторов, изготовляемых промышленностью и широко применяемых

в народном хозяйстве. Для защиты органов дыхания в сельской местности могут найти широкое применение простейшие средства защиты, к которым, в первую очередь, следует отнести прогипованные тканевые маски (ПТМ), марлевые повязки. При использовании простейших средств защиты органов дыхания зараженный воздух очищается на 95—99 процентов от радиоактивной пыли.

Для защиты кожных покровов людей от заражения РБ используются бытовые плащи с гладкой поверхностью, комбинезоны, резиновые перчатки и обувь.

(Продолжение следует).

Зам. редактора
Г. А. СМЕРНОВА.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский, чувашский языки.

Наш адрес и телефоны: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дуближам 1—37, отдел писем 0-57.